

2021 年宁波口岸大事记

一月

1月4日，时任市委副书记、市长裘东耀会见浙江边检总站陈宏斌总站长，就疫情防控、自贸区建设等进行座谈交流。

1月4日，宁波海关联合宁波市公安局、国家税务总局宁波市税务局首次查获虚假出口集成电路产品骗取退税案。涉及进出口企业7家，案值合计2.77亿元，涉嫌骗取出口退税额合计4436万元。

1月8日，宁波市政府办公厅下发《关于做好当前跨境物流缺舱缺箱问题应对工作的若干意见》（下称《意见》），从增加航线运力、保障空箱供给、等十个方面，破解当前航运市场“一箱难求”问题。同日，市政府召开做好应对当前跨境物流缺舱缺箱问题专题工作动员部署会。

1月11日上午，时任市委副书记、市长裘东耀在宁波城市展览馆听取了宁波机场四期扩建工程推进情况专题汇报。

1月12日，宁波海关参加杭甬两关支持宁波舟山港打造世界一流强港主题活动。签署《杭州海关 宁波海关支持宁波舟山港打造世界一流强港备忘录》，副省长朱从玖、副秘书长高屹，宁波海关关长马建哲、杭州海关关长王伟等参加备忘录签订仪式。

1月15日，梅山海事处、三江口海事处获评浙江省文明单位，宁波海事局实现省级文明单位100%全覆盖。

1月20日，全省边检业务工作座谈会在宁波边检站召开。

1月26日，海关总署正式批复同意宁波梅山综合保税区5.69平方公里验收合格并开关运作。

二月

2月2日，宁波栎社国际机场三期扩建工程的最后一个子项——货运区冷链库工程顺利通过竣工验收，标志着宁波机场三期扩建工程所有建设内容全部实施完毕。

2月3日，省委常委、市委书记彭佳学批示肯定浙江边检总站宁波指挥部工作报告。

2月3日，宁波海关召开2021年宁波海关工作会议、全面从严治党工作会议。

2月8日，宁波海事局成立20周年，启动系列主题活动。

2月9日，宁波海关召开2021年打击走私工作会议，关长马建哲参加。

2月18日，市口岸办党组书记、主任崔秀良带领办党组成员一行来到航运中心办事窗口，走访慰问了进驻航运中心的海曙海关、宁波海事局政务中心、浙江边检总站宁波指挥部、宁波舟山港业务中心、兴港船代等单位在窗口工作的干部职工，为他们送上新春祝福。

2月24日，宁波机场边检站与宁波市出入境管理局正式签署警务合作协议。

2月25日，宁波市发布口岸领域企业信用评价结果。此次评价企业总量2147家，同比增长16.2%，其中A类企业为181家，同比增加15家，B类企业为675家，C类企业1212家，D类企业42家，E类企业37家。

2月26日，宁波市政府召开促进跨境贸易便利化专项行动暨打造口岸营商环境示范高地动员部署会。

三月

3月4日，副省长朱从玖一行到宁波海关考察调研。

3月5日下午，“宁波机场海关—宁波机场集团”2021年关港联席会议顺利召开。

3月9日，亚太地区港口国监督谅解备忘录组织正式发布宁波海事局主导制定的《远程港口国监督检查指南》，于4月1日起正式在亚太地区21个成员国和地区实施。

3月16日，宁波海关联合多地海关、公安机关和海警部门，出动警力1500余名，在浙江、江苏、福建、山东等8个省市同步开展“东海利剑”专项行动。

3月15日，宁波舟山港梅山港区8号泊位启用。

3月24日，穿山边检站联合北仑、大榭、梅山边检站，与宁波市公安局反恐支队、政保支队、港航分局、北仑分局，宁波海警局北仑工作站等6家单位签署“4+6”警务战略协作框架协议。

3月29日，正值习近平总书记视察宁波舟山港一周年，宁波市口岸办召开党组扩大会议，回顾建设世界一流口岸，支持宁波舟山港打造世界一流强港，以实际行动助力我市争当“重要窗口”模范生工作成效，研究部署下步工作措施。

3月29日，宁波海事局“港口国监督远程复查”创新机制被评为全省自贸试验区制度创新十佳案例。

3月31日，交通运输部海事局在宁波组织开展国际航标协会（IALA）VTS委员会第50次会议总结研讨会。

四月

4月1日，宁波国际航运中心召开创建全国文明城市“三连冠”总结推进大会。

4月6日，宁波口岸启动“国门绿盾2021”行动，重点打击通过旅客携带、跨境电商直购等非贸渠道，非法携带、寄递、夹带外来物种和种子苗木进境行为。

4月7日，时任市委常委、公安局长黎伟挺到浙江边检总站宁波指挥部调研指导。

4月8至9日，中央纪委国家监委驻海关总署纪检监察组组长在宁波海关调研。

4月12日，时任市委副书记、市长裘东耀在国际航运服务中心主持召开2021年市口岸协调委会议和反走私综合治理工作联席会议。

4月13日，时任市委副书记、市长裘东耀到宁波海事局调研指导工作。

4月14日，在宁波海事局政务中心，首艘办证船舶“联合17”轮成功完成证书变更，成为全国首个“融合线上线下业务、外并不同领域政务、内串受理审批流程”的跨行业海事政务服务机制。

4月16日，宁波舟山港穿山港区集装箱码头工程顺利通过竣工验收，标志着全球第二大单体集装箱码头完成最后一块“拼图”，宁波舟山港第一个“千万级TEU”集装箱泊位群全面建成。

4月20日，海关总署批复宁波海关增设中东欧信息合作处，对外挂牌“中国—中东欧国家海关信息中心”。

4月20日，交通运输部海事局局长曹德胜在甬召开全要素水上“大交管”工作推进现场调研座谈会。

4月25日，宁波市口岸协调委员会印发《宁波市推进世界一流口岸建设行动方案》，明确以围绕平安、效能、智慧、法治、绿色“五

型”建设世界一流口岸。

4月25日，宁波海关顺利完成杭甬两关首票出口全程转关业务。

4月27日，中国—中东欧国家海关信息中心在宁波海关建成。

4月29日，宁波市口岸办印发《宁波口岸发展“十四五”规划》，明确今后5年宁波口岸发展方向、发展路径。

4月29日，宁波机场与义乌机场互为异地货站项目在义乌幸福湖国际会议中心签约揭牌。

五月

5月11日，宁波海关出席中国—匈牙利食品农产品准入需求视频五方会谈。

5月13日，国家发改委公布《2021全国营商环境报告》，我市“跨境贸易”指标名列第七，首次进入全国营商环境评估单项标杆城市行列。

5月13日，公安部党委委员、副部长刘钊到镇海海关缉私分局开展缉私队伍教育整顿督导调研。

5月13日，海关总署缉私局局长孙志杰到宁波海关缉私局检查督导教育整顿工作，专题听取该局第一批教育整顿单位教育整顿工作情况汇报，并看望慰问一线民警。

5月18日，时任市委副书记、市长裘东耀批示肯定宁波边检机关防范印度疫情输入工作。

5月19日，宁波市人民政府印发《宁波市口岸管理和服务实施细则》，这是我市首部全面性、系统化的口岸管理和服务领域行政规范性文件。

5月20日，宁波海关在本底监测中捕获未知蝇类，经北仑国家

医学媒介生物监测及其病原体检测重点实验室物种鉴定，确定该蝇类为拟新月陪丽蝇，系浙江口岸首次捕获。

5月24日至25日，中共中央政治局常委、国务院总理李克强在浙江宁波考察。李克强总理详细了解宁波舟山港港口运营、大宗商品价格走势等情况。他要求发挥好宁波舟山港区位、航道和江海联运等优势，抓紧下好优化布局这盘棋，用市场化办法做好大宗商品进口、储运、交易，增强应对未来世界经济周期性波动、稳定产业链供应链的能力。

5月26日，宁波往返布达佩斯货运航线正式启航，这也是宁波机场开通的首条直达中东欧国家城市的货运航线。

六月

6月2日，宁波辖区首个领海基点 CCTV——渔山岛的超视距 CCTV 投入使用。

6月7日，海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文一行赴宁波航交所调研。

6月7日，海关总署和宁波市人民政府在宁波召开第五届中国—中东欧国家海关检验检疫合作对话会。会上，首次发布中国-中东欧国家贸易指数。

6月8日，海关总署主办的首次中国—中东欧国家动植物卫生和食品安全（SPS）工作组会议在宁波召开。

6月18日，由宁波市口岸办主办，宁波市口岸协会承办、口岸系统广大干部职工参加的“喜迎中国共产党成立百年 赓续口岸新史”书画摄影展开展。

6月18日，浙江省首家 LNG 保税仓库正式通过宁波海关验收。

6月18日，宁波海事局“‘深蓝智享’—智慧海事实践现代化治理新阵地”项目在第四届浙江省青工创新创效大赛中获银奖。

6月22日，宁波市口岸办推荐的“甬e通”国际贸易一站式服务场景应用改革项目在全市数字经济系统应用场景大赛中荣获一等奖。

6月24日，宁波机场国际转国际“空空中转”货运业务正式启动。

6月24日，浙江边检总站宁波指挥部组织开展浙江边检直升机锚地巡航暨海上集中打击行动。总站党委书记、总站长陈宏斌出席活动。

七月

7月1日，“以星号”义乌—宁波舟山港出口跨境电商海铁联运专列首发。

7月1日，宁波口岸各单位组织干部职工集中收听收看庆祝中国共产党成立100周年大会现场直播，聆听习近平总书记在大会上的重要讲话精神。

7月7日，梅山海关在本底监测中捕获2只罕见蝇类，经保健中心医学媒介实验室鉴定，确定该蝇类为铜腹重毫蝇，系宁波口岸首次捕获。

7月11日，《2021新华·波罗的海国际航运中心发展指数报告》发布。报告显示，宁波舟山首次跻身全球航运中心城市(城市群)综合实力前十强，较2020年上升1位，较2015年排名上升了13位。

7月12日，宁波口岸首次完成进口摩托车上线检测。

7月16日，盐城—宁波舟山港“长荣海运”海铁联运专列首次开行。

7月23日，宁波海事局联合宁波银保监局共同发布《关于促进

现代航运金融发展的通知》，明确了支持世界一流强港建设，提供差异化航运金融服务等十个方面的具体举措。

7月27日，宁波舟山港梅山港区6号、7号泊位临时对外启用延期获浙江省口岸办批准，有力缓解了港口泊位紧张、运力不足的矛盾。

7月29日，浙江省首家LNG保税仓库首票保税货物顺利入库，标志着浙江省首家LNG保税仓库正式开始运行，浙江LNG登陆中心建设进入实质性推进阶段。

八月

8月3日，载箱量达23992标准箱的世界最大集装箱船“长范”轮靠泊宁波舟山港梅山港区，实现了“最大港”与“最大船”的牵手，刷新了宁波舟山港挂靠纪录。

8月6日，浙江口岸首批国六平行进口车在梅山港区顺利通关。

8月8日，韩国海洋与渔业部以公告形式发布宁波海事局起草的宁波舟山沿海安全航行建议，标志宁波市与韩国正式建立“港口国-船旗国”合作机制。

8月8日，国务院联防联控机制口岸疫情防控督导组到宁波栎社机场检查疫情防控工作。

8月18日，宁波边检自主研发的“中国边检登轮码”在长三角地区海港口岸正式上线。

8月26日，交通运输部批复同意国际航行船舶临时进出宁波舟山港石浦港区新港码头。

8月27日，“重庆—宁波舟山港”赫伯罗特海铁联运专列首发。

8月30日，宁波海关完成首票宁波空港新跨境监管仓库货物转关监管服务。

8月31日，省疫情防控工作领导小组办公室印文通知自9月1日起正式在全省海港口岸推广应用“中国边检登轮码”。

九月

9月8日，海关总署发布2020年全国综合保税区发展绩效评估结果。在浙江省8个海关特殊监管区中发展绩效评估中，宁波保税区排名第一，同时位居全国第11位、东部地区第8位，评估分类等级为A，这也是宁波保税区连续两年获评A类。

9月16日，宁波舟山港集团有限公司荣膺我国质量领域最高荣誉——中国质量奖，这是浙江企业、国内港口企业首度获此殊荣。

9月16日，宁波海事局联合宁波市交通运输局共同发布了关于实施国内航行船舶“一船多证一次通办”跨部门联办的通告，实现船舶所有证书办理实现一次通办。

9月22日，宁波海关验放高新技术货物布控查验协同试点推广以来首票口岸—目的地协同查验货物。

9月23日，市口岸办党组书记、主任崔秀良召集北仑区、鄞州区、象山县分管领导召开反走私综合治理通报警示整治工作会议，贯彻落实省反走私办关于北仑区、鄞州区、象山县实施反走私综合治理通报警示的通知精神及市委相关领导的批示精神。

9月25日，宁波邮路口岸开通东南亚方向海运跨境电商业务。

9月26日，2021首届全球港航创新创业大赛初赛在上海开启。

9月26日，浙江口岸首票定班航线出口汽车查验在梅山港区完成作业。

9月26-29日，2021年宁波口岸综合业务培训班在宁波市象山县顺利举办。

9月28日,满载100标准箱日用小商品的宁波舟山港“第六港区”海铁联运专列在义乌西站成功首发。

9月29日,市口岸办党组书记、主任崔秀良主持召开全市反走私办主任会议,再次部署通报警示整治和反走私基层治理工作。

9月30日,北仑边检站召开“回顾站史、献礼百年”《北仑出入境边防检查站志》发布会。

十月

10月9日,省委常委、市委书记彭佳学赴宁波航运交易所考察。

10月15日,海关总署政治部副主任、人教司司长吕伟红一行在宁波海关开展疫情防控人力资源调研。

10月16日,宁波海事局商渔船防碰撞工作经验正式纳入中国与利比里亚海事合作谅解备忘录。

10月18日,宁波邮路口岸海运出境国际邮件业务正式开始运行。

10月18日,宁波海事局《港口国监督远程复查导则》等两份提案获得东京备忘录会议正式通过。

10月19日,宁波海事局“海事‘一船多证一次通办’审批机制”和“船用低硫燃料油产供用一体化‘2+2’保障机制”获评2021年第二批中国(浙江)自由贸易试验区宁波片区最佳制度创新案例。

10月20日,作为中国航海日活动的特色系列活动之一的第六届海丝港口国际合作论坛在宁波开幕。

10月21日,海关总署副署长孙玉宁在宁波海关调研。

10月22日,全国海关打击跨境电商进口走私“断链刨根”专项整治行动现场会在宁波海关召开。

十一月

11月4日,宁波海事局“海丝工作室”成功创评第七批宁波市劳模工匠创新工作室。

11月5日,宁波邮路口岸开通宁波-南昌跨境电商出口转关渠道,宁波邮局海关开辟的第三条跨关区跨境电商出口链路。

11月9日,省委常委、市委书记彭佳学赴遨森电子商务股份有限公司开展调研工作。

11月11日,宁波跨境电商零售进口累计货值突破1000亿元,成为全国首个跨境电商零售进口破千亿的城市。

11月11日,浙江省现代服务业集聚示范区综合评价结果发布。宁波国际航运服务中心在全省100个集聚示范区中综合排名第4,总部基地类排名第2,较上年度实现双进位(分别前进3位、1位)。

11月16日,宁波机场通航37周年。

11月23日,宁波海事局“甬潮”“悦航”获评全国第三届交通运输优秀文化品牌。

11月29日,市口岸办党组书记、主任崔秀良做客《清廉机关 你我同行》栏目,围绕《打造全国口岸营商环境标杆城市,推动宁波更高水平对外开放》进行交流。

11月,宁波海事局完成东浪嘴、穿鼻岛VHF基站补点消盲工程,实现核心港区VHF全覆盖。

十二月

12月1日,宁波海关审批通过浙江省首票“以企业为单元”海关税款担保保函。

12月3日,宁波海事局“深蓝智享”获评宁波市首批数字化改革“最佳应用”。

12月7日，宁波海事局签发首本海上公务船舶最低安全配员证书。

12月8日，宁波舟山港拖轮经营一体化正式启动，结束了宁波舟山港“一港两拖”的历史。

12月9日，中国报关协会、北京睿库贸易安全及便利化研究中心在中国关务发展大会上联合发布“2021年十大海运集装箱口岸营商环境测评结果”。宁波综合得分位居前列，与天津、青岛、上海、厦门并列获评四星级，为本次测评结果的最高星级。

12月10日，1-11月，宁波市外贸进出口总额10893.8亿元，同比增长22.2%，首次突破万亿大关。

12月10日，宁波边检自主研发的“中国边检登轮码”在全国129个水运口岸全面推行，并进驻国务院客户端。

12月14日，航运大数据中心项目通过宁波市发改委验收。

12月15日，宁波海事局完成新《海上交通安全法》生效后首批灭失报废船舶国籍强制注销工作。

12月16日，宁波舟山港年集装箱吞吐量首破3000万标准箱，成为继上海港、新加坡港后，全球第3个跻身“超3000万箱俱乐部”的港口。

12月28日，宁波舟山港基础设施重点项目开工仪式举行。省委书记袁家军出席仪式并宣布项目开工。

12月，宁波国际邮件互换中心项目完成竣工验收，项目总建筑面积7万平方米，总投资4.75亿元，将于2022年投入使用。